План-конспект урока 11 класс.

Тема: «Об альтерна​тивной граж​данской службе»

- Цели урока:

      1. Ознакомить учащихся с Федеральным зако​ном «Об альтернативной гражданской службе».

2. Сравнить основные положения законов «О воинской обязанности и военной службе» и «Об альтернативной гражданской службе».

Вопросы урока:

1. Альтернативная гражданская служба - оп​ределение, правовая основа.

2. Направление граждан на альтернативную гражданскую службу.

3. Порядок и сроки прохождения альтернатив​ной гражданской службы.

Учебно-методическое сопровождение урока:

1. Статьи Федерального закона «Об альтерна​тивной гражданской службе».

2. Конспект урока.

3. Дидактический материал для графопроектора (кодоскопа):

•   «Конституция Российской Федерации»; «Федеральный закон «Об альтернативной гражданской службе»;

• «На альтернативную гражданскую службу направляются граждане мужского пола» (схема 1);

• «Направление граждан на альтернативную гражданскую службу» (схема 2);

• «Прохождение гражданами альтернативной гражданской службы» (схема 3);

• «Сроки альтернативной гражданской служ​бы» (схемы 4, 5);

• «Сравнительная таблица статей прохожде​ния службы по призыву и альтернативной граж​данской службы».

Примечание. При отсутствии графопроектора (кодоскопа) учащимся выдаются соответствующие раздаточные материалы.

Ход урока

С 1 января 2004 г. вступил в силу Федеральный закон «Об альтернативной гражданской службе». Прежде чем начать знакомиться с основными по​ложениями этого закона, обратимся к математике. Вспомним о «необходимом и достаточном усло​вии». В качестве примера рассмотрим равнобед​ренный треугольник. У равнобедренного треуголь​ника углы при основании равны - это условие не​обходимое, но оно в то же время и достаточное. Если в треугольнике углы при основании равны, то он равнобедренный.

А как в жизни? Всегда ли необходимое условие является в то же время достаточным?

Обратимся к Конституции РФ п. 3 ст. 59: «Граж​данин Российской Федерации в случае, если его убеждениям или вероисповеданию противоречит несение военной службы, а также в иных уста​новленных федеральным законом случаях имеет право на замену ее альтернативной гражданской службой».

Это условие необходимое.

Можно задать учащимся вопрос: «Является ли это необходимое условие достаточным для орга​низации альтернативной гражданской службы? Если нет, то почему?»

Выслушав ответы, преподаватель говорит о том, что это необходимое условие может быть достаточ​ным. Прежде чем ответить, что для этого необходи​мо, нужно ответить, например, на такие вопросы:

1. Где и в каких организациях проходят альтер​нативную гражданскую службу?

2. Каков срок прохождения альтернативной гражданской службы?

3. Какие документы необходимо предъявить комиссии вместе с заявлением о желании прохо​дить альтернативную гражданскую службу, когда надо подавать заявление?

4. Как будет оплачиваться труд гражданина, проходящего альтернативную гражданскую службу?

5. Как засчитывается время прохождения аль​тернативной гражданской службы в общий и не​прерывный трудовой стаж?

Таким образом, для реализации этого необхо​димого условия нужен закон.

Такой закон разработан, принят и вступил в силу. Давайте рассмотрим его основные положения.

Основная часть

1. Прежде чем приступить к рассмотрению во​просов, вспомним значение слова «альтернатива».

Выслушав предположения учащихся, препода​ватель говорит о том, что альтернатива - это не​обходимость выбора одной из двух или несколь​ких взаимоисключающих возможностей. Затем совместно с учащимися формулируется определе​ние военной службы:

Военная служба - это особый вид федераль​ной государственной службы, исполняемой граж​данами в Вооруженных силах Российской Феде​рации, а также в других войсках.

После чего преподаватель дает определение альтернативной гражданской службы:

Альтернативная гражданская служба - осо​бый вид трудовой деятельности в интересах об​щества и государства, осуществляемой граждана​ми взамен военной службы по призыву.

Затем демонстрируются видеоматериалы: «Кон​ституция Российской Федерации» и «Федеральный закон «Об альтернативной гражданской службе».

Прецеденты замены военной службы по призыву альтернативной гражданской службой в случае, если гражданин относится к коренному малочисленному народу, ведет традиционный образ жизни, осуществляет традиционное хозяй​ствование и занимается традиционными промыс​лами, в истории Российского государства еще были.

Однако в 60-х гг. XIX в. правительство Алек-сандра II приступило к проведению в стране бур​жуазных реформ. В армии проводились не менее грандиозные реформы. Они были названы «милютинскими» в честь военного министра Д.А. Лютина.

1 января 1874 г. был принят Устав о воинской повинности. Рекрутский набор был заменен обя​зательной всесословной воинской повинностью, формально уравнявшей обязанности по защите Отечества для всех слоев населения России. Од-нако Устав предусматривал только освобождение от призыва некоторых категорий граждан (лица духовного звания, врачи, учителя, деятели науки и искусства). Воинская повинность не распространялась на значительную часть «инородческо​го» населения Кавказа, Средней Азии, Крайнего Севера. Кочевые народы Сибири отбывали воин​скую повинность на особых основаниях.

2. При рассмотрении вопроса, кто направляет​ся на альтернативную гражданскую службу и каков порядок направления на нее граждан (схе​ма!), демонстрируются пленки:

• «На альтернативную гражданскую службу направляются граждане мужского пола»;

• «Направление граждан на альтернативную гражданскую службу».

При этом учащиеся должны узнать, что подать заявление о замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой в военный комиссариат, где они состоят на воинском учете, необходимо в следующие сроки:

до 1 апреля - граждане, которые должны быть призваны на военную службу в октябре-декабре текущего года;

до 1 октября - граждане, которые должны быть призваны на военную службу в апреле-июне следующего года (п. 1 ст. 11).

О порядке и сроках прохождения гражданами альтернативной гражданской службы учащиеся узнают, просматривая видеоматериал:

• «Прохождение гражданами альтернативной гражданской службы»;

•   «Сроки альтернативной гражданской службы».

При этом следует обратить внимание учащихся, когда начинается и когда заканчивается аль​тернативная гражданская служба.

Началом альтернативной гражданской службы гражданина считается день его убытия к месту прохождения альтернативной гражданской служ​бы, указанный в предписании военного комисса​риата (п. 3 ст. 5).

Окончанием альтернативной гражданской службы гражданина считается день прекращения работодателем срочного трудового договора с гражданином при его увольнении с альтернатив​ной гражданской службы. При этом срочный трудовой договор с гражданином, проходящим альтер​нативную гражданскую службу, должен быть пре​кращен работодателем, в день истечения срока его альтернативной гражданской службы (п. 4 ст. 5).

Необходимо обратить внимание учащихся на то. что в срок альтернативной гражданской службы не засчитываются:

• прогулы (отсутствие на рабочем месте без уважительной причины более четырех часов под​ряд в течение рабочего дня);

• время нахождения в дополнительных отпус​ках, предоставляемых работодателем гражданам, обучающимся в образовательных учреждениях;

• время отбывания уголовного или админист​ративного наказания в виде ареста;

• появление на работе в состоянии алкоголь​ного, наркотического или иного токсического опь​янения (п. 5 ст. 5).

При необходимости преподаватель может до​вести до сведения учащихся следующие положе​ния закона:

1. При определении вида работы, профессии, должности, на которых может быть занят гражда​нин, направляемый на альтернативную граждан-' скую службу, учитываются образование, специаль​ность, квалификация, опыт предыдущей работы, состояние здоровья, семейное положение гражда​нина, а также потребность организаций в трудо​вых ресурсах (п. 5 ст. 4).

2. Отпуск предоставляется в порядке, установ​ленном Трудовым кодексом Российской Федера​ции. Продолжительность ежегодного оплачиваемо​го отпуска увеличивается на количество календар​ных дней, необходимых для проезда к месту использования отпуска и обратно (п. 2 ст. 17).

3. Время прохождения альтернативной граждан​ской службы засчитывается в общий и непрерыв​ный трудовой стаж работы по специальности (п. 2 ст. 19).

4. После окончания альтернативной гражданс​кой службы гражданин имеет право в течение трех месяцев поступить на работу в ту же организацию и на ту же должность, которую он занимал до на​правления его на альтернативную гражданскую службу (п. 4 ст. 19).

5. После окончания альтернативной граждан​ской службы за гражданином сохраняется право быть зачисленным для продолжения учебы в то образовательное учреждение и на тот же курс, где он обучался до направления его на альтернатив​ную гражданскую службу (п. 5 ст. 19).

6. При прохождении альтернативной граждан​ской службы гражданин имеет право на обучение во внерабочее время в образовательных учрежде​ниях по заочной или очно-заочной (вечерней) фор​ме обучения (п. 6 ст. 19).

7. Оплата труда осуществляется в соответствии с действующей в организации системой оплаты труда (п. 2 ст. 20).

8. Организация, где гражданин будет проходить альтернативную гражданскую службу, обеспечи​вает его бесплатным общежитием (п. 3 ст. 20).

Граждане, проходящие альтернативную граж​данскую службу, не вправе:

1. Отказываться от заключения срочного тру​дового договора, а также от исполнения трудовых обязанностей, возложенных на них срочным тру​довым договором.

2. Занимать руководящие должности.

3. Участвовать в забастовках.

4. Совмещать альтернативную гражданскую службу с работой в иных организациях.

5. Заниматься предпринимательской деятель​ностью.

6. Покидать населенный пункт, в котором рас​положена организация, где они проходят альтер​нативную гражданскую службу.

7. Оставлять рабочее место и покидать органи​зацию, где они проходят альтернативную граждан​скую службу, в период рабочего времени, установ​ленный правилами внутреннего трудового распо​рядка и графиками сменности (п. 2 ст. 21).

Закрепление изученного

Для закрепления изученного учащимся можно задать следующие вопросы:

1. Куда гражданин должен подать заявление о замене военной службы по призыву альтернатив​ной гражданской службой?

Ответ. Заявление о замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой

подается в военный комиссариат, где гражданин состоит на воинском учете (п. 1 ст. 11).

2. Может ли быть отказано гражданину в заме​не военной службы по призыву альтернативной гражданской службой в случае, если он нарушил срок подачи заявления о замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой?

Ответ. Да, может быть отказано (п. 4 ст. 12).

3. Какое решение принимается призывной ко​миссией к гражданину, которому отказано в заме​не военной службы по призыву альтернативной гражданской службой?

Ответ. Гражданин, в отношении которого при​зывной комиссией принято решение об отказе в замене военной службы по призыву альтернатив​ной гражданской службой, подлежит призыву на военную службу в соответствии с Федеральным законом «О воинской обязанности и военной служ​бе» (п. 7 ст. 12).

Выводы

1. Со вступлением в силу Федерального закона «Об альтернативной гражданской службе» у граж-

дан Российской Федерации появилась возможность реализации Конституционного права по замене военной службы по призыву альтернативной граж​данской службой,

а) если его убеждениям или вероисповеданию противоречит несение военной службы;

б) если гражданин относится к коренному ма​лочисленному народу, ведет традиционное хозяй​ствование и занимается традиционными промыс​лами.

2. Сейчас - допризывникам, а в будущем - при​зывникам уместно будет:

а) познакомиться с таблицей, дающей сравне​ние основных положений закона «О воинской обя​занности и военной службе» и закона «Об альтер​нативной гражданской службе» (демонстрируется сравнительная таблица);

б) хорошо подумать, прежде чем сделать окон​чательный выбор в пользу альтернативной граж​данской службы.

На следующем занятии можно предложить уча​щимся ответить на вопросы тестов.

Вариант 1

1. Гражданин имеет право на замену военной службы по призыву альтернативной гражданской службой в случаях, если:

а) он имеет ребенка в возрасте до 3-х лет

б) он имеет двух и более детей

в) несение военной службы противоречит его убеждениям или вероисповеданию

2. Срок альтернативной гражданской службы для граждан, проходящих данную службу не в орга​низациях Вооруженных сил:

а) 42 месяца

б) 40 месяцев

в) 38 месяцев

3. Срок альтернативной гражданской службы для граждан из числа окончивших образователь​ные учреждения высшего профессионального об​разования, проходящих данную службу в органи​зациях Вооруженных сил:

а) 14 месяцев

б) 16 месяцев

в) 18 месяцев

4. Граждане, которые должны быть призваны на военную службу в октябре - декабре текущего года, вправе подать заявление о замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой в срок до:

а) / марта

б) 1 апреля

в) 1 мая

Ответы: 1 - в; 2 - а; 3 - в; 4-6.

Вариант 2

1. В каком возрасте граждане мужского пола на​правляются на альтернативную гражданскую служ​бу?

а) 17-25лет

б) 18-27 лет

в) 79-29 лет

2. Срок альтернативной гражданской службы -для граждан из числа окончивших образователь​ные учреждения высшего профессионального об​разования:

а) 19 месяцев 

б) 20 месяцев

в) 21 месяц

3. Срок альтернативной гражданской службы для граждан, проходящих данную службу в орга​низациях Вооруженных сил:

а) 32 месяца

б) 34 месяца

в) 36 месяцев

4. Граждане, которые должны быть призваны на военную службу в апреле - июне следующего года, вправе подать заявление о замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой в срок до:

а) 1 октября

б) / ноября

в) 1 декабря

Ответы: 1 - б; 2 - в; 3 - в; 4 - а.
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‘ Y nonyueHmne NPEANMCaHUs C YKa3aHWEM MECTa NPOXOXASHUA
anbTepHAaTUBHOM FPAKAAHCKOM CYKBb!

Cxema 2
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B opranusaumnx,
NOABEAOMCTBEHHbIX
cheaepanbHbIM opraHam
WCNONHUTENLHON BNacT1

B opraHuzauyusx,
noABeAOMCTBEHHbIX
OopraHam UCMoNHUTENbHON
BnacTtu cy6nektos PO

B opranmsauusx BoopyxeHHbIX

cun PO, apyrux Bouck,
BOMHCKMX (hOPMUPOBaHUN

¥ OpPraHoB B KavyecTse
TDaXOaHcKoro nepcoHana

¥

v

>

MpaxaaHe NPOXOANAT anbTePHATUBHYIO TPaXAaHCKYIo criyxBy, kak npasuno,
3a npegenamu cy6bekToB PO, B KOTOPbIX OHU NMOCTORHHO NPOXMBAIOT

Cxema 3

CPpoKM anbTepHaTUBHOM rpaXAaHCKOM CRyx6b!

v

v

B opraHusauusx, NoABeAOMCTBEHHbIX
tdenepansHbIM OpraHam
MCMONHUTENBLHOW BNACTU MW OpraHam
MCNONHUTENLHOW BriacTu cybbektos PO
42 mecsaua

B opraiusauusx BoopyxeHHbix cun PO,

APYTHX BOWCK,

BOMHCKMX (DOPMMPOBaHMiA U OPraHoB

18 mecsues

CpoK anbTepHaTUBHOW rPaXAAHCKON CNyX6bI
ANSA rpaxaaH, OKOHYMBLUMX rOCYAapCTBEHHbIe, MyHUUMNANbHbIe
VAN MMetoLMe rocyAapcTBEHHYIO aKKpeauTaumio
HerocyAapcTBeHHbie 06pa3oBaTefibHble yupexaeHus
BbICLUEro NpogecCUoHanbLHoro o6pasoBaHusa

v

v

B opraHu3auusx, NoABeAOMCTBEHHbIX
tdenepanbHbIM OpraHam UCNONMHUTENBLHON
BRacTV MNWU OpPraHaM UCMONHUTENbLHON

B opranuzauunx BoopyxeHHbix cun P®, apyrux
BOWCK, BOMHCKUX (hOPMMPOBaHUM 1 OPraHoB

BracTM cy6LekTos P®, 36 mecsiues
21 mecsy
Cxema 4
Tabnuua
Cnyx6a no npusbisy AnbTepHaTUBHas rpaxaaHckas cnyxba
Cpoku cnyx6bl 24 mecsua 42 mecsaua
Kak npasurno, 3a npegenamu Tepputopuii | Kak npasuno, 3a npeaenammu Tepputopuii
:\;Anemg:poxomeuuﬂ cybbekTo PO, B KOTOPbIX OHU NOCTOAHHO | CYGBeKToB P®, B KOTOPbIX OHU MOCTOSIHHO
VK npoxusaT NpoXuBaKT
OrpanuyeHa TeppuTopuelt HaceneHHoro
Csobona OrpaHuyeHa TeppuTopuei BOMHCKOM NyHKTa, B KOTOPOM pacrnonoxeHa
nepemeLLeHus yacTu opraH13aums, rae NpoxoauT

anbTepHaTMBHas rpaxaaHckas cnyx6a

Kak 3acuutbiBaTh
BpEMS POXOXAEHUS

1 AeHb anbTepHaTUBHOW rPaXXaaHCKOM

cnyx6bl 1 AeHb BOEHHOM CryxBbl 3a 2 AHs paboTsl

8 HEPEpLIBHLIA cnyx6bl 32 1 aeHb paboTbl

TPYAOBOW CTaxX

Copepxarme rpaxaaH Mpoxopsiuue anbTepHaTUBHYIO

B e yss | BOGHHOCTYXallME HAXOATCA Ha NONHOM AHOKYIO CIIyHGY 0BECTIBHMBIOTCH

MU CRYXObI

rocyaapcTBeHHOM obecneyeHnn

BecnnatHbiM obexuTem





